

2022 年 4 月 23 日重庆选调生

《申论》解题思路及例文

真题来源于考生回忆和网络搜集

2022 重庆市选调生真题解析（申论）

一、请你谈谈“给定资料 2”中的案例对 A 市进一步开展好“我为群众办实事”实践活动有哪些启示？（20 分）

要求：全面、准确、有条理。不超过 300 字。

【解析】

题型：综合分析启示类题型

要点来源：给定资料 2

注意事项：在作答启示类题型时，要注意此题的作答逻辑为：总分，即总体启示+具体启示。总体启示可以是所有启示的概括，也可以是题干转换过来的总括句，具体启示则来源于材料中的成功做法或者教训。

【参考答案】

“我为群众办实事”实践活动在于要以解决人民群众的急难愁盼为宗旨，积极为民解难事、办实事。第一，树立为民服务意识，主动服务群众。党员干部要不忘初心，主动联合、协同相关部门群策群力解决群众、企业的难题，将为民服务常态化。第二，明确职责，服务于民。按照“一事一案”原则，定方案、定人员、定责任，并采取灵活方式解决群众的问题。第三，运用信息技术做辅助。借助人工智能技术，建设“数字守护平台”，守护独居老人安全和身体健康。通过人工智能监测各类险情，加以专业团队值守后台，发现异常立即联合相关部门实施救援。第四，健全应急机制。为特殊群体建立绿色通道响应制度，解决群众难题。

二、C 市近期准备召开全市市村建设工作座谈会，L 县有关领导将在座谈会上发言。请你根据“给定资料 3”，拟写一份经验交流材料提纲。（30 分）

要求：

- （1）紧扣资料，内容全面；
- （2）准确简明，条理清晰；
- （3）不超过 500 字。

【解析】

题型：贯彻执行

要点来源：给定资料 3

注意事项：作答经验交流材料提纲这一类型的题，首先要了解的是答题思路，对于“经验交流”来讲，就是要在答案中体现“经验”，也就是望月村做好成功的地方；而“提纲”则要注意，这并不是写一个完整的发言稿，而是写发言稿的要点内容，所以答题的逻辑应该是“背景+具体经验（做法）”，但

沙坪坝沙龙汇文化广场三楼(小龙坎地铁站 1 号出口前行 100 米)

要注意的是，“提纲”是需要写标题的，而称呼、落款、日期则不需要体现在答案里。在作答要求中出现“条理清晰”一词，在答案中就要体现一定的条理性；字数不超过 500 字，就要保证答案在 500 字以内，不得超出这一字数，而且 500 字对于贯彻执行题来讲，是一个正常字数，也要考虑在作答时分条分段书写。

【参考答案】

关于名村建设经验交流材料的提纲

望月村背靠梅岭，梯田遍地，奎溪绕村，古乌榄树漫山遍野，古驿道等文化古迹错落分布，有着优越的资源。为贯彻落实习近平生态文明思想，因地制宜，彰显“山谷-水系-田园-文化”特色生态文化风貌，望月村成为乡村振兴示范标杆。

一、成立工作领导小组。由县领导担任组长、县级相关部门、镇、村为成员建设工作小组，设立建设规划、农业建设、环境提升、文旅发展等工作专班。市农业农村委与村党支部结对子，沟通协商市、县相关部门，开通绿色通道，加快审批落地，举办发展研讨会、产业招商洽谈会，并协调建设资金。

二、改善人居环境。制定垃圾分类方案，通过走访宣传，讲政策、谈发展，党员带头进行垃圾分类，鼓励村民开展垃圾分类。

三、完善基层治理架构。建立以村党支部为核心，村民理事会、乡友促进会、监督委员会和村民互助会等共同参与“1+4”基层治理架构，用村规民约解决难事。

四、调动村民积极性。畅通民主协调渠道，注重与村民沟通，村民通过各种形式表达意见和建议。建立创业孵化基地，为返乡青年提供咨询、资源对接、创业项目扶持等服务，以鼓励在外务工村民返乡就业创业。

五、产业振兴。开放运营本地特色文旅项目，推动农业和旅游观光等行业融合发展。

三、“给定资料 4”中提到：“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。”请你结合对这句话的理解，参考给定资料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇文章。（50 分）

要求：

- (1) 观点明确，见解深刻；
- (2) 参考给定资料，但不拘泥于给定资料；
- (3) 思路清晰，语言流畅；
- (4) 字数 800~1000 字。

【分析】

题型：申论论述

总论点、分论点来源：主要在给定资料 4 中，其他给定资料可作为论证的内容。因为题目要求字数 800~1000 字，所以分论点 2~3 个即可，无需写得过多。

这篇作文是自命题作文，虽然是自命题，但作文的立意是来自于对“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生”的理解，只有准确把握命题人所要表达的观点才能保证立意的准确和正确。

从给定资料 4 中以及全篇资料，可以得出“荒漠”并不是简单意义上的“沙漠”，而是指基层，再从给定资料 4 中所呈现出来的大学毕业生小贺扎根油田，刘博士主动请缨前往高原湖泊实地探访，选调

生小曾去农村工作“在实干中成长”，李老师坚持立德树人、服务基层，可以得出本文的观点，即“扎根基层 绽放青春”，作文标题可用主副标题的形式呈现，如：

以梦为马 不负韶华

——扎根基层 绽放青春之花

分论点也仍可以从以上人物事件中提取，如：小贺的师傅说“遇到各种各样的恶劣天气，但只要开口井需要巡检，就要想办法抵达。”小贺说“只有贴近草皮，才能看清草根，真正找到自己想要扎根的土地在哪里。”可以由此得出第一个分论点：**坚定信念**；从刘博士说“作为青年科研工作者，我要努力把青春奋斗融入党和人民事业，守护更多青山绿水”，到姚经理说“不负党和人民的殷切期望，就要在实干中挥洒汗水，成就事业”，再到选调生小曾说“硕士毕业后来到农村工作的初心，就是想为老百姓多做点事实事。我要脚踏实地，从基层做起，从一点一滴做起”，可以得出第二个分论点：**脚踏实地，实干**。

结尾主要是总结全文，再适当的提升至把人生理想融入党和人民事业之中，把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福，才能拥有高尚的、充实的人生。

【参考例文】

以梦为马 不负韶华

——扎根基层 绽放青春之花

“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生”，这不仅是一种人生态度，更是一种独特的人文理想和家国情怀。李老师大学毕业扎根新疆，默默奉献；中科院青藏高原研究所刘博士主动请缨前往高原湖泊实地探访；选调生小曾毕业后到农村工作，脚踏实地为村民解决一桩又一桩难事、急事……他们将人民事业摆在首位，将国家发展置于心中，扎根基层，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

扎根基层，就要坚定信念。信念是情感、认知和意志的有机统一，是人们在一定的认识基础上确立的对某种思想或事物坚信不疑并身体力行的心理态度和精神状态。守护高原人民健康的老院士吴天一，1958 年跟随部队到青海，为了治疗高原怪病，开始了长达 60 年的高原病学研究，弥补了我国高原病学研究的空白，他用毕生心血，创造出了医学奇迹，在高原上老院士守望一条路，也开辟了一条路，那就是高原人民的健康。正是吴老院士有着坚定信念，潜心研究，才得以克服高原怪病。可见，信念对于扎根基层、对于青年人来讲是至关重要的。因此，青年人扎根基层，就要不忘初心，牢记为民服务的宗旨，坚定信念之根，正确把握前进方向，有责任、有担当，努力提高自身素质，克服急功近利、好高骛远的不良倾向。

扎根基层，就要实干。毛泽东同志曾强调共产党员一定要有认真实干的精神；邓小平同志在面对改革开放中出现的问题与争议时指出“深圳发展这么快，是靠实干干出来的”；习近平总书记在宁夏考察时指出“社会主义是干出来的”……一代又一代的领导人在不断丰富实干精神的内涵与意义，而基层工作人员也在不断地践行着“实干”这一理念。重庆巫山县竹贤乡下庄村党支部书记、村委会主任毛相林，带领村民不等不靠、艰苦奋斗、历时 7 年在悬崖绝壁上凿出一条“天路”；之后，又带领村民披荆斩棘、攻坚克难，历时 15 年探索培育出“三色”经济，蹚出一条致富路，最终实现整村脱贫。毛相林如“老黄牛”般脚踏实地、奋勇直上、艰苦奋斗，生动地把人民至上、实干奉献表现得淋漓尽致。作为青年人，应该学习这种干劲、闯劲、韧劲，恪尽职守、积极作为，解决群众的急难愁盼。

联系电话 023-88287377

官方网站 <http://www.leenjy.com>

沙坪坝沙龙汇文化广场三楼(小龙坎地铁站 1 号出口前行 100 米)

青年是国家之栋梁、民族之希望，是党和人民事业薪火相传的“新生力量”。青年扎根基层，就要有坚如磐石的理想信念，在平凡的岗位上做出不平凡；青年扎根基层就要有实干担当的能力，为群众办实事、解难事，在基层乘风破浪、披荆斩棘，筑梦前行。

乐恩公考
leenjy.com

乐恩教育
WWW.LEENJY.COM

乐恩教育
WWW.LEENJY.COM

乐恩教育
WWW.LEENJY.COM